

二零零八／二零零九年度  
文化康樂及社會事務委員會  
第七次會議報告  
(二零零九年二月十九日)

**康樂及文化事務署 2009/10 年度擬在中西區舉辦的文化藝術活動**

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員匯報康文署於 2008 年 12 月至 2009 年 4 月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。另外，署方代表也匯報了康文署於 2009/10 年度擬在中西區舉辦一系列的文化藝術活動計劃建議，包括音樂事務處的音樂訓練/推廣計劃及活動、社區文化大使計劃、社區粵劇巡禮、學校文化日計劃、高中生藝術新體驗試驗計劃、學校藝術培訓計劃及在上環文娛中心安排的各類文化節目包括「場地伙伴計劃」。

**香港公園尤德觀鳥園改善工程**

康文署代表表示爲了提高香港公園尤德觀鳥園(觀鳥園)的吸引力，署方已獲建築署小規模建築工程委員會原則上同意在觀鳥園內進行一系列設施改善工程。是項工程的預算費用約 580 萬元，如獲得所需撥款，工程大約會於 2009 年 10 月展開，預計於 2010 年 7 月完工，需時約 9 個月。整項改善工程中有部分項目預計可在觀鳥園維持開放的情況下進行，署方亦會採取適當措施減低及避免雀鳥和參觀人士受到工程的影響。在進行主要工程項目包括鋪設排污系統和把擴建部份連接到原有的入口平台時，需要暫時關閉整個觀鳥園才能順利進行。署方亦會提前於 2009 年 6 月起通知學校和公眾人士有關改善工程的安排；同時亦會透過各種途徑，包括署方網頁及報章，公佈有關資訊。

**如何避免及監管色情電話對兒童及青少年之身心影響**

有委員指出很多家長投訴雜誌內所刊登的電話廣告所提供的資訊包含色情成分，對兒童及青少年造成不良影響，他們詢問政府部門有何措施監管發放色情電話資訊。影視及娛樂事務處(影視處)代表表示該等資訊內容的發布屬《淫褻及不雅物品管制條例》(《條例》)的規管範疇，由於該等電話廣告的文字內容並不構成違法，加上使用者是自行致電收聽該等資訊，未有足夠理據提出檢控。但影視處代表強調該條例現正進行檢討工作，各委員如對《條例》現行規管以電話發布的色情資訊有任何意見或建議，歡迎在《條例》的第二輪諮詢程序期間

## **關注香港歷史古蹟-青洲燈塔建築群的遊覽配套**

有委員指出政府已正式刊憲將青洲燈塔建築群列為法定古蹟，但卻未有方案將燈塔開放給公眾前往參觀，他們要求發展局考慮盡快把該處對外開放，讓市民有機會認識箇中歷史。發展局代表表示該建築群的一部份已租給基督教互愛中心(互愛)作為「青洲青少年訓練中心」(訓練中心)之用，以幫助青少年吸毒者戒毒。基於該訓練中心的特殊用途及保安理由，現時該處只能有限度開放給公眾參觀，並須得到互愛的同意，以免影響該中心的日常運作。不過，局方代表指出互愛過往曾舉辦開放日活動，也會接待不同團體參觀及探訪。互愛亦正考慮於今年稍後再次舉行開放日，讓公眾前往該處參觀及探訪。

經討論後，發展局代表表示稍後將安排各委員實地視察青洲燈塔建築群及探訪互愛，以了解其訓練中心的日常運作。另外，委員亦建議交由旅遊事務暨商貿推廣工作小組日後負責有關青洲燈塔建築群的導賞團計劃，讓市民有機會認識該處的歷史。

## **引入新機制協助長者申請綜援**

多位委員明白申領綜合社會保障援助(綜援)計劃的審查程序是必需的，但他們關注長者們在申請時需提交由子女簽署不供養聲明表格，致令長者們感到難堪，他們認為署方應尊重長者感受而考慮其他方案取代簽署上述聲明表格的程序。社會福利署代表表示綜援計劃是以入息補助方法，幫助因年老、傷殘、患病、失業、低收入或其他原因引致經濟出現困難的人士，使他們能應付生活上的基本需要。所有申請者(包括長者)必須接受經濟狀況調查，在通過入息及資產審查，方可獲得援助。因此，署方會按不同個案的情況，要求申請者及其家庭成員提供證明文件，以核實申請者是否符合資格領取綜援金。至於有關經濟狀況的聲明亦只用以核實申請者有否其他經濟來源，以確保綜援用作真正在經濟上有困難的人士。不過，在特殊情況下，例如長者與家人的關係不和諧，或子女有特別原因不能供養長者，署方會按個別個案作出考慮，容許有需要的長者獨立申請綜援。

經討論後，由陳財喜議員提出的以下一項動議：

「我們應尊重長者，改善現行長者申請綜援的困難，以助經濟困難的長者改善生活質素及有尊嚴地和自主地生活。社會福利署請考慮：

1. 允許長者以個人身份作申請人，以令有經濟困難的長者受惠。
2. 簡化長者申請綜援的程序，免除子女簽署「不供養父母證明書」及提交子女的入息與支出證明，我們建議長者可自行填寫聲明書以證明其子女不能供養自己，使有需要的長者可以自行申請綜援，不必受子女的意願而剝削長者改善生活的機會。」

由於未有其他委員提出和議，此項動議不成立。

## 爭取中央街市舊址及用地

### 改劃為永久休憩用地及文化教育、創意、歷史、康樂、綠化場地以解決中西區尚欠約 9.86 公頃鄰舍休憩用地

有委員表示中環區內的高樓大廈多不勝數，實不應在中央街市舊址再興建高層的商業樓宇，有委員建議應保留已被列三級歷史建築的中環街市，並考慮交由合適的團體機構活化發展該處。但部份委員則認為該位置屬中環心臟地帶，本身有著其商業價值，並不適合作永久性保留。他們建議考慮把部份地方長遠保留，而部份地方則作有限制的商業發展。委員均認為該處的長遠發展用途仍需深入討論，但一致認同文件內所提出的短期活化發展措施，並要求政府有關部門盡快提供協助。古物古蹟辦事處代表表示該處雖只列為三級歷史建築物，但政府並沒有否定其歷史價值，只是以另一種形式展示出來。地政總署代表則指出現時中央街市舊址內已有漏水及天花剝落的情況，如要推行一些短期的臨時用途，必需考慮是否符合經濟效益而復修該處。

## 中山紀念公園暨游泳池場館

### 孫中山先生紀念銅像及牌樓的設計方案

康文署代表表示在中山紀念公園暨游泳池場館工程計劃內，署方早前邀請了中西區區議會代表(陳捷貴議員)、藝術界代表(文樓先生)、歷史界代表(李金強教授)及建築署的代表成立了一個建議小組，並於 2008 年 10 月中至 2009 年 2 月初期間舉行多次會議，研究及討論擬放置在公園草坪中央的孫中山先生紀念銅像及牌樓的設計方案。建議小組現已完成有關的設計方案，而有關設計方案如獲文化康樂及社會事務委員會通過後，便會立刻進行銅像及牌樓設計的鑄造和施工。經討論後，委員一致同意通過有關孫中山先生紀念銅像及牌樓的設計方案，但要求康文署在上述設施落成後，需在適當位置加設獻花區及影相區。

中西區區議會秘書處

二零零九年三月